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Konference o  modřínu opadavém, která se konala v  říjnu 
v Doksech, představila účastníkům jeden z interdisciplinárně 
pojatých výzkumů. Hlavně ale přilákala a do jednoho publika 
vedle sebe posadila nejen lesnické praktiky a výzkumníky, ale 
i přírodovědce, praktické ochránce přírody, představitele stát-
ní správy lesů i statní správy ochrany přírody. Kdo by v diskuzní 
části čekal vyostřené reakce různorodých ideových táborů, byl 
by překvapen. Možná to způsobila skutečnost, že podobné 
akce přirozeně lákají ty, kteří se chtějí dovědět nové poznatky 
a svým založením jsou vývoji poznání otevřeni. Ale možná je to 
tím, že mezi uvedenými skupinami zdaleka tak hluboké příko-
py nejsou nebo nemusejí být, pokud nejsou cíleně vytvářeny.

Vědecké poznání i výstupy z diskuzí jsou však málo platné, po-
kud se nedočkají efektivního a včasného uplatnění. Lze si to 
dobře uvědomit s časovým nadhledem. I archiv Lesnické práce 
(LP) k  tomu dává vhodnou příležitost. Výmluvný obrázek po-
skytují ročníky z první poloviny 90. let. Z období, které přiroze-
ně nastavilo a definovalo kurz směřování a dalšího vývoje.

O suchém roce 1992 se dovídáme v LP 2/1993 s tím, že: „je 
třeba počítat s gradací probíhající kůrovcové kalamity“ a su-
chou periodu, kdy „během posledních šesti let napršelo jen pět 
ročních normálů“ zmiňuje LP 7/1993. Znovu se o suchém roce 
1993 dočítáme v LP 4/1994 a o pokračující kůrovcové kalamitě 
v LP 5/1994. Že „minulý rok byl (opět) suchý“, nám o roce 1994 
sděluje LP 2/1995.

O  „vysokých škodách hlavně bořivým větrem a  sněhem… 
a  podceňování dávno známých a  osvědčených metod 
ochrany…, které jakoby se vytratily do historie“, se dočítáme 
v LP 5/1990 stejně jako v LP 2 a 3/1990, kde je věnován prostor 
uplatnění vybraných pěstebních opatření. V  analýze o  odol-
nosti smrku proti napadení lýkožroutem čteme v LP 11/1990, že 
„lesní hospodářství musí nést odpovědnost za to, že zabrání, 
aby se lesy na velkých plochách staly citlivé k napadení“. 

Na „setrvalý odliv pracovních sil a neatraktivnost práce v lese“ 
i  na  fakt, že „obroda lesnictví se netýká jen jeho postavení 
v  rámci národního hospodářství, ale i  v  celé společnosti“, je 
poukázáno v LP 5/1990. 

Na „nebezpečnou tézi, že při dobrém plnění funkce produkční 
jsou automaticky v dostatečné míře zajištěny i potřebné funkce 
mimoprodukční“, upozorňuje LP 5/1990. O potřebě „výraznější-
ho uplatnění ekologických principů v  lesním hospodářství“ se 
dočítáme v LP 5/1991 a LP 12/1993, o „lesním hospodářství ekolo-
gicky oprávněném“ pojednává LP 7/1995 a o podnětné konferen-
ci v Aigenu, kde byla také představena „úspěšná práce Heinricha 
Reiningera“ a poznatky, že „takto pěstovaný les je stabilní, s po-
dílem nahodilých těžeb jen asi 30 % ve srovnání s našimi pomě-
ry…, protože ekologická trvalost lesa lépe zajišťuje jeho 
produktivitu, stabilitu a pružnost“, se dočítáme v LP 3/1993.

Rizika klimatické změny z pohledu nárůstu teploty a hlavně 
„suchosti klimatu“ popsala již LP 8/1990 a LP 4/1993. Mož-
nosti tlumení jejích dopadů pomocí lesů uvedla LP 2/1995, 
a  jak těmto dopadům začít v pěstění lesů čelit, bylo shrnuto 
v LP 3–4/1995. O tom, že „druhově chudé, převážně smrkové 
porosty budou v budoucnu vystaveny velmi vážnému nebezpe-
čí plynoucímu z antropicky podmíněných změn klimatu… a jaký 
bude dopad na  smrkové porosty, nám napovídají klimatické 
anomálie posledních let a  jejich důsledky pro lesy např. 
na Opavsku“, referuje LP 1/1995.

Ač uvedený výčet není zdaleka úplný, ukazuje stručná a více 
než 30letá retrospektiva skutečnost, že naše akceschopnost 
a  pružnost k  přijímání adekvátních a  efektivních opatření je 
bohužel většinově nedostatečná, až chabá (o to větší čest vý-
jimkám v našich řadách).

Nelze opomenout ani nedostatek mezigenerační diskuze 
v našem oboru. Každá generace vyrůstá a prožívá svůj ži-
vot v historicky unikátních podmínkách a tím si nese své ge-
nerační výhody i slabiny. Je charakteristickým znakem této 
doby, že opratě moci ve  svých rukou drží převážně starší 
a  seniorní generace. Výmluvně to dokládá věk současných 
světových vládců. Že stáří není automatickou garancí moud-
rosti, uvážlivosti a zralých rozhodnutí, nám každý den názor-
ně ilustruje současná geopolitická situace ve světě. Ostatně 
i Česká republika měla ještě před třemi lety souběžně nej-
staršího premiéra a  prezidenta v  polistopadové éře. Právě 
lesníci se – podobně jako politici – ve své argumentaci často 
zaštiťují zájmy budoucích generací. Přitom ale hlas nejmladší 
generace lesníků nikde v odborné diskuzi nezaznívá, ani k ní 
nebývají zváni. Že to není absencí jejich zájmu o obor a dění 
v něm, asi potvrdí každý, kdo má možnost častějšího kontak-
tu s  mladou generací třeba v  rámci pedagogických aktivit. 
Spíše je zjevná jejich až přehnaná úcta k šedinám. Odbornou 
diskuzi často reprezentují lesničtí představitelé, jejichž časo-
vý horizont aktivního působení v oboru se nezřídka shoduje, 
nebo je jen o málo delší, než je časový rámec lhůty pro zajiš-
tění lesní kultury. Je zřejmé, že názor takto zkušených osob-
ností jistě cenný je (i názor těch, kteří již mimo aktivní službu 
jsou), ale stejně tak je cenný a měl by zaznít i hlas těch, kteří 
mají v daném uspořádání fungovat často 40 i více let. I v této 
souvislosti lze odkázat k  již dříve napsanému: „Žádná nová 
koncepce našeho lesního hospodářství nebude mít naději 
na úspěch, pokud nedojde k mravní obrodě jeho lidského po-
tenciálu… Je nasnadě, že to bude proces dlouhodobý, přesa-
hující patrně celou generaci“ (LP 11/1990). Dnes zde již první 
novou generaci lesníků máme. Přizvěme je do debaty. Přeji 
mladým kolegům vytvoření fungujícího spolku zastřešujícího 
nastupující generaci lesníků (např. do 30 let) po  vzoru jiných 
profesí, ale coby zcela svébytné entity. Držím jim v tom palce.

Lesu zdar!
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